Klasa IB Zagadnienia z chemii (Zag_7) — materialy do lekcji online 29.04.2020r.
Temat lekcji 9: Obliczenia stechiometryczne — interpretacja réwnan reakcji chemicznych.

Prosze zapoznac sie z ponizej zamieszczonymi informacjami, ktore bedziemy wykorzystywac
do rozwigzywania zadan na jutrzejszej lekcji chemii.

Interpretacja rownan reakcji chemicznych

Z rdwnania reakcji chemicznej mozna odczytad, jakie substancje i w jakich stosunkach
ilosciowych reaguja ze sobg oraz jakie substancje i w jakich ilosciach z nich powstaja.
Umiejetnos¢ odczytywania informaciji z rownan reakcji chemicznych jest niezbedna

do wykonania poprawnych obliczen stechiometrycznych.

=

)
S :
< iy
£
Réwnanie reakcji chemicznej
—
3 H2 o N2 P 2 NH3
Interpretacja czasteczkowa
3 czgsteczki . 1 czasteczka Ly 2 czgsteczki
wodoru azotu g amoniaku
Interpretacja molowa
3 mole wodoru + I mol azotu < > 2 mole amoniaku

@ Umiejetnos¢ dokonania interpretacji molowej jest potrzebna do poprawnego
przeprowadzenia interpretacji masowej, objetosciowej oraz wynikajacej z liczby Avogadra.

Interpretacja masowa
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3 mole: 2 -1 o + mol : 2 - 14 o =  2nmolesid = i mol)
6 g wodoru 28 g azotu 34 g amoniaku
Masa molowa M pierwiastka chemicznego H N
jest liczbowo réwna jego masie atomowe;j: 1 o 7 :
e e e fel woaor - masa atomowa, U ~_ | azo
M, = 1,008 i My = 14,007 iy 1,008 th ~ 14,007
Interpretacja objetosciowa (dla gazéw w warunkach normalnych):
3-224dmd + 1.22,4dm? — 2.22,4dm3
67,2 dm? wodoru 22 4 dm?® azotu 44,8 dm3 amoniaku
Interpretacja wynikajaca z liczby Avogadra:
: . 1023 i . . 1028 — \ . 1023
3-6,02-10 o 16,0270 - 2 6,(?2 10
18,06 - 1023 6,02 - 10238 12,04 - 1023
czgsteczek wodoru czasteczek azotu czasteczek amoniaku

@) Liczba Avogadra: 6,02 - 1028,
1 mol to 6,02 - 1023 atomdw, czasteczek lub jonow.




